חומרים בהיסטוריה לשכבה ט'
העולם המודרני במשבר 1870 - 1939
יחידה  1 – המרוץ האִימְפֶּרְיַאלִיסְטִי

 פרק א': האימפריאליזם המערבי באפריקה ובמזרח אסיה
עמודים 10- 15 בספר הלימוד
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פעילות זו תעסוק בנושאים הבאים:

1. הבהרת המושג אִימְפֶּרִיַאלִיזְם.

2. הסיבות והצידוקים לתופעת האימפריאליזם. 
3. מאפייני האימפריאליזם של המאה ה-19
[image: image7.emf]מדינות אירופה משתלטות על אזורים באפריקה ובמזרח הרחוק

1. א. קראו את הכותרת בעמוד 10: מדינות אירופה משתלטות על אזורים באפריקה                     ובמזרח הרחוק
 ב. חברו בקו את המדינות המתאימות לכל אחד מהאזורים (תוכלו להיעזר גם במפה שבעמוד 11) :
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2. א. קראו את הפסקה הראשונה, עמוד 10.
    ב. אילו שנים נכללות במאה ה–15?
       סמנו בקו את התשובה הנכונה:

· 1650 - 1699

· 1400 - 1499

· 1700 – 1759

[image: image8.emf]
  ג. מהי משמעות המילה קוֹלוֹנְיָה: 
     סמנו בקו את התשובה הנכונה:
	מושבה

בשליטה של 

מדינה אחרת
	מושבה

בשליטה עצמית של העם שישב בתחומה
	מדינה

שמשתלטת על אזורים שונים 

ברחבי העולם


4. השוו בין האימפריאליזם הישן לאימפריאליזם החדש בטבלה הבאה:

	קריטריונים להשוואה
	האימפריאליזם הישן
	האימפריאליזם החדש

	מדינות שיצאו למסעות כיבושים מעבר לים
	ספרד, פורטוגל, בריטניה וצרפת. 
	









	יעדי ההשתלטות
	






	אפריקה ואסיה




5. הסבירו על מה נאבקו המדינות הכובשות בינן לבין עצמן ? 


























3. א. קראו את הפסקה השנייה , עמוד 10. 

    ב. קראו את המשפט הבא: "במסגרת האִימְפֶּרִיָאלִיזְם שלט מיעוט אירופי בשם מדינתו             על התושבים המקומיים, ושלטונו היה שלטון מַפְלֶה ומְנַצֵל..."
   השלימו את המילים החסרות (תוכלו להיעזר במחסן המילים שלמטה): 

[image: image9.emf][image: image10.emf]
ג. סמנו בקו את התשובה הנכונה:

    המיעוט האירופי שמוזכר במשפט השתייך:    

· [image: image11.emf]למדינה השולטת

· למדינה הנשלטת

ד.    סמנו את התשובה הנכונה:

       איזו מילה נגזרת מאותו שורש של  המילה מַפְלֶה: 

	אפליה
	פיל
	פליאה


 ה. השלימו בפסקה הבאה את המילים החסרות (תוכלו להיעזר במחסן המילים):                 אימפריה היא מדינה אשר 


 על עמים ומדינות. ממילה זו נוצרה             המילה אימפריאליזם, שפירושה הוא שיטה מדינית בה מדינה 



[image: image12.emf]        אזורים שונים בעולם, וכך מגדילה את כוחה. זאת על ידי ניצול התושבים ככוח עבודה             

 ועל ידי ניצול חומרי הגלם של האזור הכבוש לטובת 
____ הכובשת.

4. א. קראו את הפסקה הראשונה בעמוד 11. 

        ב. ההתפשטות האימפריאליסטית מכונה "מרוץ" כיוון ש : __





5.  א. הסתכלו במפה בעמוד 11. 
        ב. השלימו את הטבלה הבאה: 
	המדינה האירופאית
	אזורי ההשתלטות

	הולנד
	

	בריטניה
	

	גרמניה
	

	



	לוב, סומלילנד,



	



	קוריאה



	רוסיה
	


צרכים לאומיים, פוליטיים וכלכליים מאיצים את האימפריאליזם

1. א. קראו את הפסקה הראשונה בעמוד 12 תחת הכותרת הנ"ל.

     ב. מה היו שתי הסיבות הפוליטיות-לאומיות לאימפריאליזם של התקופה המודרנית                   שמופיעות בפסקה? השלימו:

[image: image2]
ג. הביטוי שמפריד בפסקה בין התיאורים של שתי הסיבות הוא: ________  _______ _________

[image: image13.emf][image: image14.wmf]
2. א. קראו את הפסקה השנייה בעמוד 12. הפסקה מתחילה במילים: בצד ההיבט                  הפוליטי-לאומי...

    ב. רשמו את ארבעת הסיבות הכלכליות להתפשטות תופעת האימפריאליזם                              המוזכרות בפסקה: 

· סיבה ראשונה (בתחום התיעוש): 


















· סיבה שנייה (בתחום ההעסקה במדינה הנכבשת) : 
















· סיבה שלישית (בתחום העסקים) :



















· סיבה רביעית (בתחום ההעסקה של המדינה הכובשת): 
















צידוק מוסרי, דתי ותרבותי לאימפריאליזם

(הסבר מילים ומושגים:

מוּסַר - כללים מנחים להתנהגות האדם בכל תחומי החיים החברתיים, אשר לא בהכרח עולים עם רצונותיו האינסטינקטיביים.
אִידִיאוֹלוֹגְיָה – השקפת עולם, מערכת של רעיונות או אמונות המנחה את דרכו ופעילותו של האדם, קבוצה או ארגון מסוים. 
גִזְעָנוּת – התייחסות לא שוויונית, המפלה בין בני אדם על רקע צבע העור, דת, מין, או על רקע השתייכות 
אתנית, לאומית או דתית. היחס הלא שוויוני יוצר מדרג בין אנשים טובים יותר ונעלים יותר לבין אנשים שערכם נחות. 
1. א. קראו את הפסקה הראשונה תחת הכותרת, בעמוד 13. הפסקה מתחילה במילים:                מדינות אירופה הפיצו...
    ב. השלימו את הפסקה הבאה כדי להסביר את הצידוק האידיאולוגי המופיע בפסקה             (תוכלו להיעזר במחסן המילים שלמטה):


ג. [image: image3.wmf]שאלה למחשבה: מדוע מופיעות המילים: ִ"יזְכּוּ"/ "מְפוּתחת"/ "נַעֲלָה"/ "יְלִידִים"          בגרשיים בפסקה? (רמז: קראו את משמעות המונח ילידים בתחתית העמוד, בצד             שמאל).  

________________________________________________________________________________________________________________________ 

  

2. א. קראו את הפסקה השנייה בעמוד 13. 

ב. השלימו את תרשים הזרימה על פי הסדר הנכון: 


[image: image4]
3. א. קראו את הפסקה השלישית בעמוד 13. 

 ב. הסבירו את המושג מִיסְיוֹנֶרִים: 

ג. מהי משמעות המילה לְנַצֵר? 

             סמנו בקו את התשובה הנכונה:

	להפוך אדם מנוצרי לחסר דת (אַתֵאִיסְט)
	לגרום לאדם להאמין באלוהים
	לגרום לאדם להאמין 

בדת הנוצרית 


4. סיכום ביניים:

    הכותרת בעמוד 13 מתייחסת לשלושה סוגים של צידוקים לאימפריאליזם: מוסריים,          דתיים ותרבותיים.

    סכמו אותם בטבלה הבאה:

	צידוק מוסרי
	צידוק דתי
	צידוק תרבותי

	בעקבות ה"דרוויניזם החברתי" האירופאים האמינו ש _________________

___________________

___________________

___________________

___________________


	האירופאים רצו _________

___________________

___________________

___________________

___________________

___________________

___________________
	תושבי המושבות נתפסו על-ידי האירופאים כ________

___________________

___________________

___________________

___________________

___________________


5. א. קראו את הפסקה הרביעית בעמוד 13.
    ב. השלימו את התרשים הבא: 
            מטרותיו של דֵיוִויד לִיוִוינְגְסְטוֹן :


6. א. קראו את הפסקה הראשונה בעמוד 14. 

     ב.  ענו על השאלת הבאות: 
- מדוע נשלח מוֹרְטוֹן סְטֵנְלִי לאפריקה ? 

· כיצד זיהה מורטון סטנלי את ליווינגסטון ? 
· איזו אמירה נוצרה בעקבות פגישתם של השניים, ומהי משמעותה ? 
פעילות סיכום:

 כתבו ליד כל משפט מהי הסיבה ומהי התוצאה:

· במהלך המאה ה- 19 נוצר מתח בין מדינות אירופה, במטרה לא לפרק את המתח באירופה  עצמה, יצאו המדינות לכיבושים ברחבי העולם.

· הסיבה: 







· התוצאה: 






· האירופאים ראו בעצמם שליחי הדת הנוצרית, לכן יצאו למדינות באפריקה ובמזרח הרחוק במטרה להביא אותה לשם.

· הסיבה: 






· התוצאה: 






· במאה ה–19 החל באירופה תהליך תיעוש שהביא לצורך בחומרי גלם רבים. בזכות האימפריאליזם נוצרו מקורות חדשים ביבשת אפריקה ואסיה, מהם יכלו המדינות לייבא את חומרי הגלם הדרושים. 
· הסיבה: 






· התוצאה: 






[image: image5.png]



נושא הפעילות: התפתחות האימפריאליזם של המאה ה-19





הקדמה: כבר מהמאה ה-15 החלו מדינות שונות בעולם לצאת למסעות כיבושים. מטרתם של מנהיגי המדינות הייתה להפוך את מדינתם ל"אימפריה" -  מדינה הכובשת אזורים שונים בעולם, שולטת על היושבים בהם ומנצלת את אוצרות המדינה לטובתה. במהלך המאה ה-19 התחזק התהליך והחל לקבל מאפיינים חדשים.





לפני שתקראו את הטקסט, הסתכלו על הכותרת שלו: 


הכותרת נותנת לנו רמזים על הנושא של הטקסט עוד לפני שקוראים אותו.
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יפן





המזרח הרחוק





אפריקה





סיאם 





אנגולה





ניגריה





בורמה





כדי לְפָרֵש מילה קשה בתוך משפט, 


אפשר להיעזר בהקשר שלה - במשפט שהמילה מופיעה בו, וכן במשפט שלפניו או אחריו. 
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מחסן מילים:   ◊ המדינה    ◊ אימפריה    ◊ זול    ◊ שולטת





__________ היא מדינה אשר שולטת על עמים ומדינות. ממילה זו נוצרה המילה אימפריאליזם שפירושה הוא שיטה מדינית, בה מדינה 			 על


אזורים שונים בעולם, וכך מגדילה את כוחה. זאת על ידי ניצול התושבים ככוח עבודה 		 ועל ידי ניצול חומרי הגלם לטובת 		  השלטת.





כדי לְפָרֵש מילה קשה, אפשר להיעזר במילים אחרות מאותה משפחת מילים. 
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מחסן מילים: כובשת/ שולטת/ מדינה/ זול





סיבה ראשונה


מנהיגים אירופאים רבים ביקשו לבטא את ________ של מדינותיהם באמצעות _______ על אזורים רבים מעבר לים





סיבה שנייה


התחרות על ___________ מעבר לים, עזרה למנוע במידה רבה התפתחות של __________ על אדמת אירופה עצמה. 





           כדאי לדעת! 


           תהליך התיעוש באירופה בשנים אלו הפך את מדינות אירופה למדינות שכלכלתן מבוססת על תעשייה. הוא כלל המצאה של מכונות בתחומי ייצור שונים. תהליך זה הביא לשימוש נרחב בחומרי גלם שנמצאו בשפע ביבשת אפריקה ובמזרח הרחוק. כמו כן המצאת המכונה (הקיטור) אפשרה להעביר סחורה במהירות רבה יותר מיבשות רחוקות שעד אז נחשבו לבלתי נגישות.  





השתלטות על שטחים ב__________ ואסיה נחשבה ל______________ על-פי תפיסתן של המדינות ה�________________.הם טענו כי הם מביאים לאזורים אלה את _______________ האירופאית המפותחת שתעזור לקדם את התושבים שלדבריהם היו ____________ ולא מפותחים. הם גם טענו כי התרבות האירופאית   


______________ את תושבי אפריקה ואסיה ותהפוך אותם לבני-___________.





מחסן מילים:   ▪ מוסרית  ▪ התרבות  ▪ אפריקה  ▪ אירופאיות  ▪ בּוּרִים  ▪ תרבות  ▪ תעדן





             הידעתם?    


 צַ'רְלְס דַרְוִוין המציא את תורת האֶבוֹלוּצְיָה. שלושת העקרונות המרכזיים בתורה זו הם:


קיים שוני בין פרטים ומינים, בקרב היצורים החיים (הכוונה לבעלי חיים, צמחים ואורגניזמים אחרים) 


בטבע מתרחשת מלחמת קיום בין המינים והפרטים, שבניהם קיימים חזקים יותר וחזקים פחות, 


החזק תמיד ישרוד _("הברירה הטבעית"). 





ארגון רצף האירועים בתרשים יכול 


לעזור לנו להבין את הקטע ולזכור אותו.
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רשימת האירועים:





התפתחה תפיסה חדשה שנקראת "דרוויניזם חברתי"





התפתחה דעה על-פיה אדם בעל צבע עור לבן נעלה בתכונותיו ביחס לאדם בעל צבע עור כהה





צ'ארלס דרווין המציא את תורתו על פיה בטבע החזק שורד  





הוענק צידוק לפגוע או להפוך לעבדים אנשים בעלי עור כהה


  





























כדי לְפָרֵש מילה קשה בתוך משפט, 


אפשר להיעזר בהקשר שלה - במשפט שהמילה מופיעה בו, וכן במשפט שלפניו או אחריו. 
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אחת הדרכים לסכם טקסט, היא לארגן אותו בתוך תרשים.
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כדי להבין טקסט, אפשר לשאול עליו שאלות 


ולאחר מכן לחפש בו את התשובות. 
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רצף של סיבה ותוצאה


טקסט בהיסטוריה מכיל בתוכו פעמים רבות כמה אירועים שכל אחד מהם מוביל לאחר.


אירוע 1- הוא הסיבה, ההתחלה, האירוע שגרם לאירוע הבא, בגללו קרו הדברים הבאים.(מילת הקישור- בגלל, גרם ל.....)


אירוע 2- הוא התוצאה, מה שקרה בעקבות האירוע הראשון.
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